
Kleine Anfrage

Wie weiter mit dem Religionsgemeinschaftengesetz?

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 02. November 2022
Wir haben vor zehn Jahren ein Religionsgemeinschaftengesetz verabschiedet. 2012 wurde dieses durch den 

damaligen Regierungschef Klaus Tschütscher mit einem potenziellen Konkordat gekoppelt. Wir wissen, dass 

dieses Konkordat mit dem Vatikan höchstwahrscheinlich gar nie Realität wird, da die entsprechenden 

Situationen in Balzers und Gamprin unlösbar sind. Wir haben nun ein Gesetz, welches schon zehn Jahre vom 

Landtag verabschiedet ist und nie in Kraft gesetzt wurde. Dies ist für die Religionsgemeinschaften ein 

unbefriedigender Zustand. Dazu habe ich folgende Fragen an die Regierung: 

* Wie ist der Plan der Regierung mit der Umsetzung des vom Landtag im 2012 beschlossenen 

Religionsgemeinschaftengesetzes?

* Wann wird die Regierung das Religionsgemeinschaftengesetz vom Konkordat entkoppeln?

Antwort vom 04. November 2022
Zu Frage 1:

Das Religionsgemeinschaftengesetz von 2012 war Teil eines Gesamtpakets, welches eine 

Verfassungsänderung, die Schaffung eines Religionsgemeinschaftengesetzes sowie den Abschluss eines 

Abkommens mit dem Hl. Stuhl umfasste. Die einzelnen Teile dieses Pakets waren daher miteinander verbunden. 

Insbesondere wurde das Inkrafttreten des Religionsgemeinschaftengesetzes an das Inkrafttreten des damit 

zusammenhängenden Verfassungsgesetzes gekoppelt. Diese Koppelung war sinnvoll, da das 

Religionsgemeinschaftengesetz ohne die damit zusammenhängende Verfassungsänderung verfassungswidrig 

wäre. Da nach der Verabschiedung des Religionsgemeinschaftengesetzes durch den Landtag weder die 

Verfassungsänderung noch das Abkommen mit dem Hl. Stuhl zustande kamen, kann das 

Religionsgemeinschaftengesetz nicht in Kraft treten. Es müsste vielmehr der gesamte Gesetzgebungsprozess 

neu gestartet werden. Die Regierung ist derzeit dabei, diesbezüglich das weitere Vorgehen zu evaluieren und 

festzulegen.
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Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.
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